主流 权威 贴近 新锐

全运盛会谱写融合新篇 体育荣光照耀湾区梦想

以星辰大海为幕,21日晚,第 十五届全国运动会笔落终章。

过去12天里,来自全国37个 代表团的健儿齐聚大湾区, 共逐梦 想、共筑荣光, 在体育强国建设的 宏伟画卷中,挥洒新时代的奋进笔

首次联合举办全运会的粤港澳 三地, 在深度融合与协同发展的国 家战略引领下,交出一份独具特色 的"湾区答卷",生动呈现着中国 式现代化的万千气象。

—欢笑伴着汗水,拼搏成就 梦想,1.4万余名健儿共赴四年之 约,在竞技舞台攀越高峰,写下新 中国体育发展史上又一页华彩篇

我们为巅峰对决心潮澎湃。本 届赛事创超8项世界纪录、5项世界 青年纪录、13项亚洲纪录。全运赛 场屡现"奥运级别"较量,乒乓、 跳水比赛"神仙打架",港澳健儿 创历史最佳战绩。少年展壮志,张 展硕、于子迪等泳坛"后浪"奔涌 而来,"小孩姐"陈妤颉成就短跑 "双冠王";英雄未迟暮,巩立姣女 子铅球五连冠,举重名将石智勇告 别之战如愿登顶。

我们动容于超脱胜负的体育精 神。难以忘怀, 由业余球员组成的 澳门女排小组赛六战皆墨但笑着离 场;天津跳水选手苏家杰动作失 误,身体横向落向池边,山东队教 练李利杰如离弦之箭冲上前,双手 做出防护动作; 王曼昱和孙颖莎在 乒乓球女单决赛后互送赞美—— "当今女乒最优秀的运动员""还是 她更强一些"

我们也从未忘记全运会举办的 初心。群众赛事活动设23个大项、 166个小项,从8岁航空模型少年到 81岁乒乓球选手,预赛参赛人数超 1.6万人。不少竞技项目新增青年组 比赛,通过竞赛杠杆扩大竞技体育 后备人才培养的蓄水池。

-潮流与传统碰撞, 历史与 未来交融,深厚文化底蕴叠加酷炫 高新科技,熔铸成十四亿人新的 "湾区记忆"

岭南"非遗宝库"的含金量彰 显无遗。鳌鱼游弋、醒狮欢跃、武 术刚健、粤剧婉转, 开幕式尽显国 际标准、中国气派、岭南风韵。以 中华白海豚为原型的吉祥物"喜洋 洋""乐融融"成为顶流"大湾



鸡",全民调侃与"二创"折射市 井温情与文化认同,"三国醒狮" 盲盒一举成为销售冠军, 传统文化 在传承创新中迸发出新活力。

赛场内外, 文明织就另一重风 景,温暖是不变的人文底色。开幕 式后,数万名观众在规范引导下有 序离场;南狮赛场,选手意外跌落 梅花桩, 观众席响起此起彼伏的加 油声,普通话夹着粤语;数万名 "小海豚"志愿者用灿烂微笑与专 业服务为赛会保驾护航,其中包括 1.6万名香港民众、3500名澳门民

高新科技"博眼球"又接地 气。"大湾鸡"与人形机器人Walker的百米对决吸睛无数,自动驾驶 巴士、AI手语翻译切实便利着人 们生活。湾区老馆焕新颜,绿电 助力节能减排,观众通过AR 导航 迅速落座,数万人共享稳定的高 速网络连接——智慧生活的"全运 样本",映照着未来城市生活的图

——伶仃洋上,大桥飞架,粤 港澳同心同梦,跑出深度融合"加 速度",华夏儿女共谱时代强音。

大湾区万千气象,在全运舞台 上铺展开来。当开幕式上五星红旗 在广州、香港、澳门同时升起,当 公路自行车、马拉松运动员跨越山 海, 当粤港澳联队站上舞龙舞狮和 龙舟项目赛场,岭南儿女血脉同



根,此刻有了鲜活的具象表达。

促进大湾区互联互通,全运会 是试验场,也是助推器。"前置查 验、封闭运作、无感通关",从开 闭幕式到跨境赛事,粤港澳通力协 作,体制机制不断创新,为未来大 湾区深化互联互通积累宝贵经验。 日前7秒刷脸通关、"粤车南下"政 策落地,大湾区"一小时生活圈"

从愿景走向现实。 全民全运,以体育之名,同心 同行,大湾区凝聚起更广泛的发展 共识。硬联通、软联通,最珍贵的 是心意相通。今年初在北京加训的 香港体操运动员曾凯缘,形容自己

身处北京"被传统文化包围了" "那种内心深处的归属感直接拉 满"。广东马拉松选手蔡秉宪回 忆:"比赛中我和香港选手一起流 着汗,跑向同一个终点。"澳门三 人篮球女队队长陈敏琪用普通话一 字一句地说:"同声同气。"

十五运会火炬已经熄灭, 但这 簇采自南海深处的火,将以体育之 光继续照耀大湾区的梦想和未来。 融入大海,相知和鸣,华夏儿女将 和着祖国繁荣富强、民族伟大复兴 的铿锵节拍,天海一心,携手共

(新华社深圳11月21日电)

外交部:

如果日本想重走军国主义老路 最终只能以失败告终

新华社北京11月21日电 外交部发言人毛宁11月21日表 示,日本正在突破专守防卫,加 紧"重新武装",人们不禁要 问,究竟意欲何为?如果日本想 重走军国主义老路, 最终只能以

当日例行记者会上,有记者 问:据报道,日本政府日前完成 向美国返销"爱国者"防空导 弹,这是日方对武器出口"松 绑"后,首次出口杀伤性武器。 另外也有消息称,日本自民党开 始讨论修订三份安保条约文件, 其中包括修改"无核三原则" 增加国防开支等。发言人对此有 何评论?

毛宁表示,二战胜利后, 《开罗宣言》《波茨坦公告》《日 本投降书》等国际法律文件对日 本作为战败国的义务作出明确规 定,包括完全解除武装,不得维 持能使其重新武装的产业。

毛宁说, 然而, 日本近年来 不断"自我松绑"、扩张军力。 防卫预算"十三连增",通过新 安保法案解禁集体自卫权。将 "武器出口三原则"修改为"防 卫装备转移三原则",不断放宽 武器出口限制, 甚至开始出口杀 伤性武器。日本宣称要建立无核 武器世界, 却大举强化"延伸威 慑"合作,甚至谋求修改不制 造、不拥有、不运进核武器的 "无核三原则", 为实现"核共 享"安排打开方便之门。

'这些动向表明,日本正在 突破专守防卫,加紧'重新武装' 人们不禁要问, 日本究竟意欲何 为?"毛宁表示,如果日本想重 走军国主义老路, 背弃和平发展 承诺,破坏战后国际秩序,中国 人民不会答应, 国际社会不会允 许,最终只能以失败告终。

外交部:

日方应切实把对华承诺 体现在实际行动上

新华社北京11月21日电 针对日本首相高市早苗最新涉华 言论,外交部发言人毛宁21日 表示, 日方如果真心想构建契合 新时代要求的建设性、稳定的中 日关系,就应该立即收回错误言 论, 切实把对华承诺体现在实际 行动上。

当日例行记者会上,有记者 问:日本首相高市早苗21日表 示,希望构建建设性、稳定的中 日关系,重申日方在台湾问题上 的立场没有改变。外交部对此有 何评论?

毛宁说,日本首相高市早 苗公然发表涉台错误言论,暗 示武力介入台海可能性,激起 中国人民的公愤和谴责,破坏 中日关系政治基础, 中方对此 坚决反对。

"日方如果真心想发展中 日战略互惠关系,构建契合新 时代要求的建设性、稳定的中 日关系,就应该恪守中日四个 政治文件精神和所作政治承 诺,立即收回错误言论,切实 把对华承诺体现在实际行动 上。"毛宁说。

俄罗斯再度痛批 高市早苗涉台错误言论

新华社莫斯科 11 月 20 日 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃20 日再次谴责日本首相高市早苗近 论,指出日本至今不反省自身错

在俄外交部当天例行记者会 上,就高市早苗公然发表涉台露 骨挑衅言论并在中方表达严正交 涉和强烈抗议后仍执迷不悟、拒 不撤回一事, 扎哈罗娃评论说: "日方不仅不反省其近期言论的 错误,而且在80年后的今天仍 然拒不承认第二次世界大战的结

扎哈罗娃表示,一些国家-边高调宣称其坚持一个中国原 则,一边又"厚颜无耻地不断加 剧台海紧张局势, 阻碍中国和平 统一"。这些国家向台湾提供武 器,加强与台湾的军事和政治联

系,煽动分裂主义情绪,将台湾 问题作为对中国施压和进行地缘 政治遏制的工具。

扎哈罗娃强调 湾问题上的原则立场众所周知、 始终如一,俄方强烈谴责一些国 家在台湾问题上的虚伪立场。她 重申,台湾是中国不可分割的一 部分,俄方反对以任何形式谋求 "台独"。台湾问题是中国内政, 中方完全有正当理由捍卫主权和 领土完整。她还表示, 作为中方 的真正朋友和可靠伙伴, 俄方愿 继续与中方在包括台湾问题在内 的主权和领土完整问题上坚定相 互支持。

扎哈罗娃 18 日在莫斯科接 受新华社记者专访时表示, 高市 早苗等日本政界人士应深刻反省 历史,警惕错误言行可能引发的 严重后果。

联合国机构报告警示 极端高温对农业构成多重风险

新华社巴西贝伦 11 月 21 日 电 联合国粮农组织和世界气象 组织20日在巴西联合发布《极 端高温与农业》报告,强调极端 高温对农业与食物系统(农食系 统)构成多重风险,指出迫切需 要以科学为依据的解决方案来增

强农业的韧性和可持续性。 这份报告在巴西贝伦举行的 《联合国气候变化框架公约》第 三十次缔约方大会(COP30)的 一场主题为"通过气候科学改造 农食系统"的边会上发布。报告 说,极端高温损害农牧业,使渔 业资源衰退,并威胁着全球约 12.3亿人的生计。气候变化还大 幅增加了农业劳动者因高温作业 而死亡的风险。据统计,2021年 全球因极端高温损失4700亿工

报告显示,利用一系列气候 情景和模型进行的预测表明, 极 端高温使农食系统受损的趋势将 继续恶化。全球平均气温每升高 1摄氏度, 玉米和小麦等主要农 作物产量预计将下降4%至10%。 联合国政府间气候变化专门

委员会主席吉姆・斯基在一份公 报中说,农食系统是受气候变化 影响最严重的行业之一,干旱和 极端高温已经使传统的风险管理 措施不堪重负。他强调,气候变 化正在改变作物产量、牲畜生产 力、水资源供应和生态系统功能 等,而所有这些都对粮食安全、 生计、营养和生物多样性产生直 接影响。

该报告还研究了巴基斯坦、 摩洛哥、智利和葡萄牙等国关于 极端高温带来连锁反应的案例, 并提出风险治理办法,例如实施 可持续灌溉措施,以及通过气候 科学和信息指引下的相关实践来 减缓气候变化等。

中国海军989编队抵达越南进行友好访问

新华社河内11月21日电 正在执行 远海综合实习任务的中国海军989编队21 日抵达越南金兰港, 开始对越南进行为 期4天的友好访问。

当地时间凌晨,中国海军长白山 舰、郑和舰和"向前进1号"船抵达预定 海域,与越南海军"丁先皇"号护卫舰 汇合,组成编队驶向金兰港,10时许靠 泊金兰港码头。中国驻越南大使馆工作 人员、当地华侨华人代表、越南海军官 兵等冒雨到码头迎接。随舰实习出访的 海军工程大学、海军航空大学学员在甲 板上分区列队, 向欢迎人群致意。

本次访问是长白山舰和"向前进1 号"船首访越南,郑和舰第3次访问越 南。访问期间,长白山舰、郑和舰将举 行舰艇开放活动,编队官兵将赴越南海 军第四区、越南海军学院等开展参观、 座谈和球类友谊赛等活动。编队还将于 23日晚在长白山舰举行甲板招待会。



住房城乡建设部:

四方面下功夫持续推进城市更新行动

新华社合肥 11 月 21 日电 住房 城乡建设部部长倪虹21日表示,城 市更新是推动城市高质量发展的综 合性、系统性战略行动, 要着力在 规划、资金、运营、治理四方面下 功夫, 因地制宜、探索创新, 持续

推进城市更新行动。 住房城乡建设部21日在安徽省 芜湖市召开全国城市更新工作推进 会。倪虹表示,要下功夫编制好城 市更新专项规划,建立城市体检与

城市更新一体化推进机制,建立完 善"专项规划一片区策划一项目实 施方案"规划实施体系,做好规划

他强调,要下功夫建立可持续 的城市建设运营投融资体系,统筹 用好各类资金,发挥政府资金撬动 作用,鼓励金融机构开发金融产 品,提供长周期、低利率的信贷支

同时,要下功夫建立可持续的

运营模式,统筹有效市场与有为政 府,加强资源整合,通过功能转 换、业态升级、品质提升等方式激 活存量价值;并下功夫抓好系统治 理和基层治理,发挥好"一委一办 一平台"作用,推动"城市管理进 社区""物业服务进家庭", 推进城 市治理现代化。

倪虹强调,35个中央财政支 持城市要结合实际、创新突破, 形成可复制、可推广的经验模

式。要建立房屋安全体检、房屋 安全管理资金、房屋质量安全保 险等房屋全生命周期安全管理制

在强化基础保障上, 倪虹指 出,要加快建立健全与城市高质量 发展相适应的政策和制度体系,构 建城市更新法规和标准体系,建立 统计调查制度,强化数智赋能,提 升城市更新信息化水平。